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Conselho do Instituto de Estudos Avançados e Estratégicos – CoIEAE  
 
 

Ata da 15ª Reunião Ordinária do CoIEAE 

 

Data: 12 de dezembro de 2024 
Horário: 14h30 às 17h 
Local: Sala Diálogos – IEAE  
Link da videochamada: meet.google.com/vou-zuov-zsd 
 
Participantes: Prof. Dr. Adilson Jesus Aparecido de Oliveira, Profa. Dra. Deisy das Graças 
de Souza, Profa. Dra. Vera Alves Cepeda, Prof. Dr. Pedro Manoel Galetti Junior, Prof. Dr. 
Luiz Antônio Pessan, Profa. Dra. Ana Teresa Lombardi, Profa. Dra. Karina Martins e 
Profa. Dra. Gladis Maria de Barcellos Almeida. 
Equipe IEAE/UFSCar: Prof. Dra. Cláudia Maria Simões Martinez, Profa. Dra. Elisabeth 
Marcia Martucci 
 
Aos doze dias do mês de dezembro de dois mil e vinte e quatro, às quatorze horas e 
trinta minutos, na Sala “Diálogos” do IEAE, o Prof. Dr. Adilson Jesus Aparecido de 
Oliveira, Presidente do Conselho do Instituto de Estudos Avançados e Estratégicos da 
UFSCar, iniciou a 15ª Reunião Ordinária do CoIEAE, no formato híbrido, com a 
participação remota de alguns conselheiros. 
1. Apreciação de Ata:  
A Presidência do CoIEAE colocou em apreciação a Ata da 14ª Reunião Ordinária do 
CoIEAE, realizada em 19 de setembro de 2024, que foi aprovada por unanimidade 
pelos membros presentes. 
2. Comunicações 
2.1 Comunicações da Presidência:  
a) a realização da 4ª. Conferência do Ciclo de Conferências “Universidade para o 
Futuro”, com o tema “O Futuro da Universidade: Políticas e Pesquisas na Formação de 
Professores”, no dia 24 de setembro, com a participação da Profa. Dra. Maria da Graça 
Nicoletti Mizukami, Professora Titular aposentada do Departamento de Teorias e 
Práticas Pedagógicas da UFSCar (DTPP) e da Profa. Dra. Patrícia Cristina Albieri Almeida, 
pesquisadora da Fundação Carlos Chagas; b) a conclusão do novo site do IEAE, que foi 
publicado início do mês de outubro; c) a realização do evento “Diálogos Avançados”, de 



15 a 17 de outubro, em parceira com Instituto de Estudos Avançados da USP, Polo São 
Carlos, com a celebração do Termo de Cooperação Acadêmica entre os dois institutos, 
em sua sessão de abertura; d) a aprovação pelo Conselho Universitário do Programa de 
Cátedras da UFSCar, junto ao IEAE, por meio da Resolução ConsUni nº 11, de 29 de 
outubro de 2024; e) a realização de visitas do Diretor do IEAE aos Conselhos de Centro: 
no CCA – Araras, em 27 de setembro; no CCBS, em 22 de outubro; no CCET, em 23 de 
outubro; e no CECH, em 13 de novembro; f) a participação da equipe do IEAE (Adilson 
Jesus Aparecido de Oliveira, Cláudia Maria Simões Martinez, Elisabeth Márcia Martucci 
e Ronildo Santos Prado) no “Encontro Presencial da Comunidade Métricas”, realizado 
na FEA-USP, em 30 outubro; g) início das atividades de um bolsista de extensão, no dia 
1º. de novembro, aluno do curso de Linguística da UFSCar, indicado pela Profa. Dra. 
Gladis Maria de Barcellos Almeida, o qual está transcrevendo as conferências em 
textos, que, posteriormente, serão submetidos à apreciação dos conferencistas para 
revisão e complementações para compor futura publicação. Está germinando a ideia 
de lançamento de uma Revista Eletrônica do IEAE, inaugurada a partir dos referidos 
textos das conferências e de outros encomendados à diferentes pesquisadores; h) 
participação do Diretor do IEAE na solenidade de posse da Diretora do Instituto de 
Estudos Avançados da USP, Profa. Dra. Roseli de Deus Lopes, no dia 4 de novembro; i) 
início do Programa “Fábrica de Ideias”, no dia 6 de novembro, coordenado pelo Prof. 
Dr. Adilson Jesus Aparecido de Oliveira, com mais de 30 (trinta) inscrições, realizadas 
por meio de formulário eletrônico, acessível pelo site do IEAE. O público é 
diversificado, composto por alunos de ensino médio, de graduação e de pós-graduação 
da UFSCar e de outras instituições de ensino, que expressaram a diferenciação da 
atividade por proporcionar um espaço de escuta e de conversa. A Secretaria de Apoio 
do IEAE está dando apoio na infraestrutura física e administrativa das atividades, que 
também estão contando com o acompanhamento da Dra. Mariana Rodrigues Pezzo, 
Diretora do Instituto da Cultura Científica da UFSCar e do bolsista de extensão, que está 
responsável pelo registro das atividades; j) realização, no dia 8 de novembro, do 2º 
Encontro dos Coordenadores de GTTs, planejado e coordenado pelos Coordenadores 
do IEAE, para um balanço das atividades desenvolvidas em 2024 e solicitação de 
informações cadastrais padronizadas que serão enviadas mediante preenchimento de 
formulário eletrônico; k) visita do Diretor do IEAE ao Centro de Estudos Estratégicos do 
Comando Militar do Sudeste, a convite, no dia 25 de novembro, com possibilidade da 
vinda de militar da reserva, com financiamento, para o desenvolvimento de estudo em 
tema de interesse mútuo; l) a realização de conferência do Prof. Dr. Jorge Oishi, no dia 
3 de dezembro, sobre o tema “O sistema VIB – Valor Interno Bruto, um modelo 
inovador para compreensão do bem-estar e da felicidade, visando a transformação 
social”; m) a previsão de realização de conferência sobre “Biologia Quântica”, no mês 
de fevereiro de 2025; n) a possível homenagem ao Prof. Dr. Elson Longo, em abril de 
2025, com a realização de um evento, a ser coordenado pelo Prof. Dr. Edson Roberto 
Leite e pelo Prof. Dr. Adalberto Fazzio; o) a não aprovação da proposta enviada ao 
edital do Special Project Cátedras da Comissão Fulbright de Estudos Brasil-EUA 
“Entropic Challenges of the Anthropocene Era”, para a qual pretende-se tentar outras 
opções de financiamento; p) para finalizar, foi informado que, no dia 20 de janeiro de 
2025, terá audiência com a Magnífica Reitora, para tratar do Orçamento 2025 do IEAE. 
2.2 Comunicações dos Membros:  



a) a Profa. Dra. Gladis Maria de Barcellos Almeida entende que o IEAE tem potencial 
para ser unidade concedente de estágio obrigatório para os alunos do curso de 
Linguística e de outros cursos de graduação da UFSCar; b) o Prof. Dr. Pedro Manoel 
Galetti Junior informou que o GTT “Biodiversidade para o Futuro”, coordenado pelo 
Prof. Dr. Luciano Lopes, realizou, no Auditório do IEAE, nos dias 9 e 10 de dezembro, 
reuniões de planejamento sobre “Ciência Cidadã e Coprodução”, com a participação de 
membros dos quatro Campi da UFSCar e apoio do IEAE no pagamento de diárias, 
cessão do espaço físico, apoio técnico e administrativo. 
3. Ordem do Dia 
3.1 Escolha de 3 (três) novos membros internos do CoIEAE – 2025, a partir das 

indicações do Centros:  
A Presidência apresentou aos membros presentes as 8 (oito) inscrições recebidas, por 
meio das fichas de inscrição e súmulas curriculares com foto: 1) do Centro de Ciências 
Exatas e Tecnologia (CCET) – Prof. Dr. Ernesto Chaves Pereira de Souza (Departamento 
de Química); 2) do Centro de Ciências Biológicas e da Saúde – Profa. Dra. Márcia Regina 
Cominetti (Departamento de Gerontologia) e Profa. Dra. Maria Elina Bichuette 
(Departamento de Ecologia e Biologia Evolutiva); 3) do Centro de Educação e Ciências 
Humanas – Prof. Dr. Fabiano Ferreira de Castro (Departamento de Ciência da 
Informação) e Prof. Dr. Daniel Marinho Laks (Departamento de Letras); 4) Centro de 
Ciências Agrárias – Profa. Dra. Kayna Agostini (Departamento de Ciências da Natureza, 
Matemática e Educação); 5) Centro de Ciências da Natureza – Prof. Dr. Marcos 
Gonçalves Lhano e Prof. Dr. Ricardo Serra Borsatto. Após análise dos documentos, 
vários membros se manifestaram em relação aos critérios a serem adotados para 
amparar a escolha em pauta: curriculum vitae (senioridade, trajetória e mérito 
acadêmico e alinhamento com os objetivos do IEAE), equilíbrio entre áreas do 
conhecimento, equilíbrio entre os campi, equilíbrio de gênero e equilíbrio entre 
pesquisadores mais velhos e mais jovens. Após análise conjunta, foram definidos como 
critérios essenciais: o curriculum vitae, priorizando os pesquisadores mais experientes, 
com maior representatividade acadêmica, e representação das áreas de conhecimento 
no CoIEAE. Ficou consensualmente acordado que para o IEAE não é prioritário, neste 
momento de sua implantação, o equilíbrio da representatividade por Campi e por 
gênero em seu Conselho e que os pesquisadores mais jovens poderiam contribuir com 
Instituto em outras ações que desenvolve. Assim, após análise dos membros do 
CoIEAE, com continuidade de mandato até 28 de fevereiro de 2026 e de 2027, foram 
priorizadas as áreas de Saúde e Humanidades, considerando, para esse equilíbrio o 
término do mandato de conselheiros destas áreas. Assim, de maneira consensual, a 
partir de proposta feita pelo conselheiro Prof. Dr. Pedro Manoel Galetti Junior, foram 
escolhidos os seguintes novos conselheiros do CoIEAE: pela senioridade e mérito 
acadêmico, foi escolhido o Prof. Dr. Ernesto Chaves Pereira de Souza, que em muito 
poderá colaborar com o Conselho pela sua experiência. Na área de Saúde e de 
Humanidades, conciliando com a análise curricular, foram escolhidos a Profa. Dra. 
Márcia Regina Cominetti e o Prof. Dr. Fabiano Ferreira de Castro. Em função dos 
critérios estabelecidos, os conselheiros presentes lamentaram a interrupção da 
participação e da contribuição da Profa. Dra. Kayna Agostini no CoIEAE. Importante 
registrar que após cumprir mandato temporário, exercido em substituição ao Prof. Dr. 
Adilson Jesus Aparecido de Oliveira, a partir de sua designação como Diretor do IEAE, a 



comunicação dessa decisão do COIEAE à interessada merecerá atenção especial da 
presidência.  
A presidência do Conselho enviará ofício aos Centros, comunicando o resultado do 
processo de escolha e também enviará ofício à Magnífica Reitora da UFSCar, Profa. Dra. 
Ana Beatriz de Oliveira, solicitando a nomeação dos novos conselheiros do IEAE, por 
Portaria GR, para mandato e 3 (três) anos, de 1º de março de 2025 a 28 de fevereiro de 
2028. 
3.2 Conselheiros Externos a serem reconduzidos:  
A presidência do CoIEAE ficou responsável em formular o convite à Profa. Dra. Helena 
Bonciani Nader e ao Prof. Dr. Adalberto Fazzio, para continuidade de participação como 
conselheiros externos, a partir de 1º de março de 2025. A Profa. Dra. Deisy das Graças 
de Souza e a Profa. Dra. Vera Alves Cepeda ficaram de pesquisar e indicar alguns 
pesquisadores de renome da área de Humanas e enviá-los para a presidência, visando 
a formalização de convite à participação no CoIEAE, em substituição ao Prof. Dr. André 
Vitor Singer. Vale registrar que a próxima reunião, a 16ª. Reunião Ordinária do CoIEAE, 
a ser realizada no dia 20 de fevereiro de 2025, será a última com a participação dos 
atuais conselheiros internos e externos. 
 
3.3 Regimento Interno – Programa de Cátedras 
A minuta do Regimento Interno do Programa de Cátedras havia sido enviada 
anteriormente aos membros do CoIEAE e sua análise foi feita artigo por artigo. Foram 
feitas as seguintes alterações: 1) no Inciso IX do art. 6º foi acrescentado ao final de sua 
redação: de até 4 (quatro) anos; 2) no § 1º do art. 6º foi excluída a palavra “efetivo”, 
ficando assim sua redação: do quadro da UFSCar; 3) foi acrescentado no formulário 
como item 9 – Propostas para financiamento da Cátedra. O Prof. Dr. Pedro Manoel 
Galetti Junior, ao propor a modificação no § 1º do art. 6º do regimento alertou os 
presentes para a mesma redação no art. 7º da Resolução ConsUni nº 11, de 29 de 
outubro de 2024, que instituiu o Programa de Cátedras junto ao IEAE, evidenciando 
que essa redação vigente (Art. 7º. Poderão ser titulares de Cátedras os(as) 
professores(as) Titulares do quadro efetivo da UFSCar, que possuam representatividade 
nacional ou internacional no campo acadêmico.) exclui os Professores Sêniores de 
serem Titulares de cátedras ou substitutos dos Titulares, o que foi um lapso dos 
conselheiros na apreciação da minuta que foi encaminhada às instancias superiores. 
Com a anuência do plenário, a presidência do IEAE vai enviar ofício à presidência do 
Conselho Universitário para alteração da referida redação, se possível ad referendum 
do colegiado, para alterar sua redação. O Regimento Interno do Programa de Cátedras 
será objeto da emissão e publicação no SEI-UFSCar de uma Resolução Normativa do 
CoIEAE. Considerando o uso de linguagem inclusiva na Resolução ConsUni nº 11/2024, 
com o acréscimo de (as) após as palavras masculinas que permitem flexão de gênero, o 
assunto foi debatido pelo plenário do colegiado e a Profa. Dra. Gladis Maria de 
Barcellos Almeida prontificou-se a fazer uma relação de leis e decretos que tratam do 
assunto, considerando a polêmica o cerca. Com isso, a presidência sugeriu que ela 
ministrasse uma conferência sobre a temática, aberta para a comunidade universitária. 
Nada mais havendo a tratar, o Presidente encerrou a reunião, agradecendo a presença 
de todos e, para constar, foi lavrada a presente ata. 
 


